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Тема: Проблеми раціонального природокористування. Природоохоронні  

            території. Орнітологічний заказник місцевого значення «Аджамський».

Мета:  Узагальнити роботу учнів над вивченням фізико-географічних особливостей Кіровоградської області та своєї місцевості, познайомити з геоекологічною ситуацією та головними джерелами забруднення навлолишнього середовища.

Спонукати до критичної оцінки та накреслення шляхів оздоровлення екологічної ситуації. Формувати в учнів відповідальне ставлення до оточуючого довкілля.

Тип уроку: розширення та поглиблення знань.

Методи навчання: частково-пошуковий, дослідницький.
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Обладнання: Карти: «Фізична карта України» та»Фізична карта Кіровоградської області», «Геоекологічна ситуація в Україні», творчі роботи учнів, тестові завдання.

Структура уроку:

  1. Мотивація навчальної діяльності

1. Актуалізація опорних знань .

2. Конференція .

3. Презентація науково-дослідної роботи студентки МАН П.Сліпець «Природно-територіальні комплекси орнітологічного заказника обласного значення «Аджамський»

4. Підсумкове узагальнення.

            Очікувані результати:

            Учні зможуть:

· оцінювати стан зміни природних комплексів в результаті господарської  

      діяльності людини;

· знати територіальне розміщення шкідливих виробництв;

· уявляти систему природоохоронної роботи в області та своїй місцевості;

· співпереживати за небажані зміни ПК, розумно розв‘язувати критичні ситуації, що стають відомими через певні порушення екологічних правил господарювання.
                Хід уроку

І. Мотивація навчально-виховної діяльності:

       Золотяться хлібні ниви,

       Гордо соняхи квітують.


       Спіють груші, спіють сливи,

       Смачно фруктами частують.

             Та спинися на хвилину

             І послухай стогін, сину!

             То природа стогне тихо,

              Бо спіткає її лихо.
        Орють, сіють, культивують,


        Ліс частіше все корчують,

        В ріки стоки виливають

        І живе все цим вбивають.

               Тож болить природі гірко.

               Вироста в озоні дірка.

               Не співають нам птахи, 

               Не сідають на дахи.

   Слід задуматись, згадати,

   Що природа – друга мати.

   Нівечить її негоже!

   Кожен хай їй допоможе!

Сьогоднішній наш урок стане підсумковим у вивченні фізико-географічних особливостей Кіровоградської області. І я думаю,  що ви здогадалися про що піде мова.

 (Говорять учні).

А проведемо ми не просто урок, а це буде конференція, на якій кожен з вас стане науковцем чи досвідченим спеціалістом. Тема, над якою ви працювали впродовж усього вивчення Кіровоградщини, досліджували окремі об‘єкти досить детально, стане вашим , зігрітим і осмисленим серцем та душею, звітом. Адже ми говоритимемо про найкращий, найрідніший і найблагословенніший куточок планети , степову «перлину» України – землю Кіровоградщини.

Дозвольте представити учасників та гостей конференції. 

Це : група грунтознавців,  група гідрологів, група ботаніків та група зоологів;

        гості з періодичних видань – кориспонденти обласної газети «Кіровоградська правда» 

        та республіканської газети «Факти», журналу «ЕКО-інформ»;

        ведучі телепрограм «ВПС. Жива природа» та «Життя прекрасне».

ІІ. Підсумкова конференція.
 «Пам‘ятайте, що у рослин і тварин немає депутатів,  їм нікому писати і скаржитись, за них нікому  заступитись, крім нас, людей,  які разом з ними  заселяють цю планету» 

                                                        Джеральд Даррел
Вед.: Діяльність людини відбувалася в межах правил антропоцентричного гуманізму, тобто ідеї підкорення людині всього, що є в природі, ідеї панування над природою. Як показало життя, ця ідея виявилася хибною. Загальнолюдський інтелект разом з найсучаснішою технікою, незважаючи на всю могутність, нині не в змозі штучно керувати і підтримувати нормальне функціонування тисяч екосистем біосфери, мільйонів видів живих істот в яких протягом сотень тисячоліть еволюційно виробляли свої складні чисельні взаємозв‘язки для гармонійного існування. Сучасні технології стали потужним інструментом, за допомогою якого людина споживає значно більше, ніж природа може продукувати, а також викидає в довкілля таку кількість відходів, яку природа не в змозі знешкодити. А, отже, і говоримо ми сьогодні про раціональне природокористування – високоефективне, розумне господарювання, яке не призводить до різких змін природно-ресурсного потенціалу і підтримує та підвищує продуктивність природних комплексів або окремих об‘єктів, їх красу.
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ГРУНТОЗНАВЦІ:

«Мозковий штурм»:

Грунт -  органо-мінеральний продукт багаторічної спільної діяльності живих організмів, води, повітря, сонячного тепла й світла.

Деградація грунтів – втрата їх природної родючості.

1.  Який компонент є основою родючості грунту? 

2.  Які  основні типи грунтів поширені на Кіровоградщині?

    Грунтовий покрив Кіровоградської області відбиває її розташування у перехідній смузі від південного лісостепу до північного степу і представлений більш, ніж 50 відмінами грунтів.  Найродючіші – чорноземи. За ступенем природної родючості грунтів область перебуває на четвертій позиції в Україні (після Запорізької, Дніпропетровської та Херсонської обл.)

 Із 2459 тис га території області 2042 тис га (83%) займають сільськогосподарські угіддя, в тому числі ріллі – 1765 тис га (72%),  172 тис га (7%) – лісові землі, 76 тис га (3%) – землі під водою,  169 тис га  (7%) – інші угіддя. 

Збільшення техногенного навантаження на земельні ресурси і надмірне застосування засобів хімізації в умовах низької технологічної культури призвели до прискореного процесу деградації грунтів, зниження їх природної родючості.

Маємо невтішні висновки – за останні 100 років , внаслідок інтенсивного розорювання земель та недостатнього внесення гною, грунти Кіровоградщини втратили 1,6%  гумусу. 

Деградація грунтів є однією з найважливіших екологічних проблем нашої області.

Поряд з тим невпинно зростають площі еродованих земель. Найбільшої шкоди грунтам завдають водна та вітрова ерозія. Із загальної площі сільськогосподарських угідь еродовані землі складають 50,7%, в тому числі із загальної площі орних земель – 48,5 %. Порівняно з 1961 роком площа еродрваних орних земель зросла на 32%, що свідчить про щорічний приріст еродованих земель приблизно на 1%.

На території області виділено 4 грунтово-ерозійні райони, в межах яких  еродованість  сільгоспугідь становить: 

· Південно-Побузький слабоеродований район в середньому 31-33 %

· Синюський середньоеродований район – 40 – 53 %

· Інгуло-Інгулецький сильноеродований район – 49 – 60%

· Придніпровський сильноеродований район – понад 70%.
В області розроблено систему заходів  із захисту земель від ерозії та інших видів деградації грунтів до 2010 року. В  усіх господарствах Кіровоградщини розроблені проекти землеустрою. Додатково передбачається вилучення з орних земель сильно-         та  середньозмитих земель, розташованих на схилах з крутизною більше 5 градусів.             До гідротехнічних засобів належить будівництво валів, загатів, захисних дамб вздовж річок, трубчастих переїздів, протиерозійних ставків, тощо.
На території нашого села  теж гостро постала проблема  охорони та збереження грунтів.

Вона зумовлена переважно водною ерозією та повсюдними стихійними сміттєзвалишами. На рівні району підняте питання стану охорони грунтів та їх використання. Планується побудувати безпечні звалища, а в межах області – комбінат переробки відходів.

ГІДРОЛОГИ:

З давніх-давен люди цінували воду, ставилися до неї як до безцінного природного дару.

Оберігали річки, озера, болота, джерела, складали про них легенди, пісні. Адже вода – колиска життя.
(Звучить пісня М.Максименка «Річечка Аджамка»)

  Десь там з очерету тихо річка вибіга.

  Із країв далеких швидко сили набира.

  Омивають води милі береги.

  Річечко Аджамко, дім мій збережи.

        Із країв далеких рано навесні

        Прилетять лелеки в ріднії краї,

        Облетять ставки, сади, луки, поля.

        Кращої немає як рідна земля!
На просторах нашого краю протікає 438 річок (5558 км), крім того нараховується 1074 річечок та струмків довжиною 2595 км, збудовано 2185 ставків і 84 водосховища.

Аукціон.
1. Назвіть притоки Південного Бугу, що протікають територією області.

2. Назвіть притоки Дніпра, що протікають територією нашої області.

3. Між якими водосховищами утворилися дніпровські плавні ?             (Кременчуцьким  та Дніпродзержинським).

4. Про яку річку ці слова: «У верхній течії річки збереглися у природному стані озера-стариці, болота, високотравні луки, заплавні ліси з комплексами водно-болотних птахів. Їх охорону забезпечує ряд створених заказників, серед яких і «Монастерище». (Інгул)

Однією з найчистіших річок нашого краю є Синюха. Вздовж її берегів утворилися мальовничі пейзажі. Тут розташоване урочище «Сині води».

Та на більшості річок ситуація критична. Посилилися тенденції замулення джерел та самих русел. Річки шводко заростають очеретами та осокою. Ми пояснюємо це близьким розорюванням заплав щодо русел, інтенсивними площинними змивами через недотримання культури землеробства.

Ось наша річка Аджамка. Старожили розповідають, що вона була чиста та глибока, багата рибою та раками. В деяких місцях були водовороти такої сили, що топилися коні, яких приводили на водопій. Сьогодні не видно вулиць, що розташовані по обидва береги річки,  через стіну очеретів. А замість сильної та повноводної річки протікає вузька голуба змійка. Замість риби, у воді розкошують водні щури, жаби. Навіть купатися влітку небезпечно, бо з‘явилися у воді збудники страшної хвороби – лептоспірозу.
Проблема збереження річок – теж одна з самих актуальних. По долинах вже створено багато охоронних територій. Так  понад Інгулом  це «Витоки річки Інгулу», «Верхів‘я річки Інгулу», «Інгульська жила», «Монастерище». У місці падіння Ятрані в Синюху – ландшафтний заказник загальнодержавного значення «Когутівка». На берегах Чорного Ташлика – заказники «Войнівський» та «Явдокимівський», заповідне урочище «Горіхівська балка». По течії Великої Висі збереглись заплавні ландшафти – «Карпенків край», «Гусиний острів»...
Проте ми стурбовані сьогодні розчищенням русел річок. У що перетворився Інгул! Поодинокі,  не сплановані спроби розширення русла Інгулу в центрі самого Кіровограда стали пустою тратою часу і коштів, адже через досить короткий термін річка знову сильно замулилася.

БОТАНІКИ.

Рослинний світ Кіровоградщини, незважаючи на вплив людини на нього, є і нині цікавим та різноманітним. Та говорити ми будемо сьогодні про тих представників рослин, які є рідкісними та швидко зникаючими.
Гра «Червона книга»

(Учні із переліку рослин вибирають такі, що заслуговують захисту)

     Світ рослин Кіровоградщини:

Ковила                                горицвіт                                 іриси

Белевалія                            льон                                        гвоздики

Фіалки                                барвінок                                 сон-трава

Гусяча цибулька               гіацинтик                                кизильник

Підсніжник                        грицики                                  ромашка

Перше видання Червоної  книги України вийшло друком у 1980 році і включало 51 вид вищих судинних рослин. У другому виданні до неї вже потрапили 439 видів. Під час вивчення флори Кіровоградщини виявлено 3 види, що занесені до Європейського червоного списку (гвоздика прибузька, астрагал шерстистоквітковий, козельці українські)  і 29 видів, що занесені до Червоної книги України.

    Поглянь довкола в світ природи-

    Який він ніжний, чарівний!

    Та як гриби ростуть заводи

    Там, де тюльпан цвів весняний.


         І дим рослинам сонце закриває,

         Кислоти листя роз‘їдають вмить.

         Від нашої байдужості буває,

         Що нічогісінько ось тут не зможе жить
  Тому звертаємось до вісх, хто є у класі:

   «Любіть і поважайте квіти весняні!

   Не рвіть і не топчіть їх, бо є ласі

   Великі гроші заробить на них.
А зараз запрошую всіх на заочну подорож до Кіровоградського краєзнавчого музею. А детально хочупредставити вам  воронець  та ковилу.

Півонія тонколиста (воронець) – багаторічна трав‘яниста рослина заввишки20-50 см. Цвіте наприкінці квітня – на початку травня. Розмножується насінням. Має отруйні властивості. Є однією з найкрасивіших квіток степу. Її чисельність швидко скорочується..

Українська назва півонія походитьвід наукової  пеонія. За легендою,  Пеоном звали грецького бога лікування Ескулапа. Проте трапилося так, що учень перевершив свого вчителя в умінні виліковувати безнадійно хворих. Йому навіть удалося вилікувати Плутона від тяжких ран, які завдав йому Геракл. За ліки Пеон мав рослину, що йому подарувала мати бога Сонця – Аполлона. А тим часом Ескулап згоряв від заздрощів, тому і наказав умертвити молодого лікаря. Та вдячний Плутон не дав Пеону загинути, а перетворив юнака на пишну квітку.

Ковила – багаторічна трав‘яна рослина із стеблами довжиною 40-70 см. Цвіте у квітні – червні. Розмножується насінням. У Червону книгу занесено 25 видів ковили. 

Рослина за довговічністю може посперечатися з багатьма деревами. Кожна рослинка ковили невпинно щороку наростає, утворюючи щільну дернину. Вік її може досягати трьохсот років! Дернина сприяє утворенню та захисту чорноземних грунтів..

Тепер дикий ковиловий степ залишився лише в заповідниках. Дедалі рідше ковилу можна побачити у природі. На Кіровоградщині зустрічається ковили волосиста та Лессінга. Друга  є швидко зникаючою.
ЗООЛОГИ.

На території Кіровоградщини виявлено 368 видів хребетних тварин. Серед них найчисельніші  - жаби, ящірки. З птахів – горобці, шпаки, синиці, ластівки, а з хижих – яструби. Із 25 видів гризунів – полівки.

Степові простори Кіровоградщини та їх мешканці – дикі тварини внаслідок розорювання великих площ (до 76%) зазнали значних змін.Вже на початку ХІХ ст на території, яка входить нині до складу Кіровоградської області, були винищені або витіснені на південь тарпани, сайгаки, байбаки, значно скоротилася чисельність дрохви, хохітви, степового орла і степового журавля. 

 Нині типові степові тварини трапляються переважно по ярах та балках, де збереглася степова рослинність.

 Детально хочемо розповісти про особливу тварину – птаха, для збереження популяції якого, на території нашого села створений заказник обласного значення – сіру чаплю.

Неподалік від Кіровограду на околиці села Аджамки Кіровоградського району є своєрідна балка площею 67, 4 га, яку обрали собі для мешкання сірі чаплі. Саме тут і створений орнітологічний заказник. 

Балка є дуже різноманітною за своїми умовами та рослинним світом. По її днищу росте рогіз з хвощем болотним, поодиноко зустрічаються куртини верб. Колонія чапель облюбувала саме їх. В колонії налічується близько 60 гнізд. А ще  серед фауни виявлений, занесений до Червоної книги, метелик мнемозина.

       Природно – заповідні території та об‘єкти 

                       Кіровоградської області       [image: image2.jpg]n
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Закінчити роботу нашої конференції хочу, запросивши вас попрацювати  з картою розміщення природно-заповідних  територій та об‘єктів  Кіровоградської області.

А, вивчивши їх географію, відповісти на запитання :

   - Чи є на території Кіровоградщини заповідники? Як ви гадаєте, чи є необхідність у  

      їх створенні? Та де б ви запропонували їх розмістити?

· Які інші  природоохоронні об‘єкти та території є на Кіровоградщині?

· Де їх концентрація найбільша? Чому?

      Довідка:

Коли ми запитуємо іноземних вчених-біологів, що прибувають на Україну, що саме вони хотіли б тут побачити, вони неодмінно кажуть: «Степи». Адже справжніх степів у Західній та Центральній Європі немає.На жаль, людина розорала більшу частину степів, в тому числі і на території України.Степові ділянки вціліли в основному на схилах балок. Кіровоградські краєзнавці докладають великих зусиль , щоб зберегти своєрідне і багате різноманіття степу та лісостепу. Тому на всю Україну відомі «Власівська балка» у Петрівському районі,  урочище «Монастерище» в Устинівському районі, «Стрімкі скелі» у Новоархангельському районі, заказник «Миколаївський» в Олександрівському районі, «Чорне озеро» у Знам‘янському районі,, пам‘ятка природи «Верхів‘я р.Інгул», дендропарк «Веселі Боковеньки», рукотворна оаза «Хутір Надія», Онуфріївський парк, Дендропарк, парк «Ковалівський». ...

ІІІ Підсумок конференції та уроку.

 Ми обговорили сьогодні досить актуальні та важливі питання збереження довкілля. 

Урок по важливості – номер один –

Урок про збереження флори й тварин.

Ви дійсно готові  їх всіх захищати?

Їм руку подати у скрутну хвилину?                                                                                                                   Звіря  захистити мов людську дитину?                                                                                     Послухати з трепетом спів солов‘я?

Рішити : природа щаслива – щасливий і я?

Якщо ви готові до цього, то наша розмова вдалася. У мене є дерево очікувань . Напишіть:

які, на вашу думку, рослини чи тварини слід внести до списку рідкісних або зникаючих.

Домашнє завдання:

· давати оцінку проблемам охорони природи області;

· підготувати повідомлення про один з природоохоронних об‘єктів області;

· дослідити географію та особливості рослини, яку ви пропонуєте внести до списку рідкісних або зникаючих.

